

# Советское

ОСНОВАНА

986

ГОДУ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
КЕНЖЕМСКОГО РАЙОНА

1992 ГОД  
ЧЕТВЕРГ,  
№ 003 (7501)

9  
ЯНВАРЯ  
Цена 5 коп.

## ПРИАНГАРЬЕ

И НА НИХ



ДЕРЖИТСЯ

Почему-то так повелось, что если речь идет о строителях ГЭС, то чаще вспоминают бетонщиков, бульдозеристов, строивших Иркутск. Мы много говорим о бригадах Власова или Юсупова, а вот бригаду Михеева мало кто знает. И тем не менее на этих «китах» (в бригаде на сегодня семь человек), можно сказать, «крутится» стройка. От изготовления закладных до монтажа подкрановых путей, насосных станций, паро-воздушное обеспечение и многое другое — в ведении бригады Михеева.

На снимках: прораб участка Игорь Николаевич Мурзакенок; основной костяк бригады — электрогазосварщики Анатолий Васильевич Петрулев и Николай Васильевич Базанов, бригадир Иван Григорьевич Михеев.

В. РАТУЕВ.



СТРОЙКА



◆ ИНТЕРВЬЮ С ДЕПУТАТОМ КРАЕВОГО СОВЕТА

### Мой последний шанс...

В «СП» от 28 декабря 1991 года мы уже писали о новой должности Клавдии Степановны БАХАРЕВОЙ. Я решила встретиться с ней, как с представителем района в новом краевом органе — малом Совете.

Поздравляю Клавдию Степановну с избранием, я задала вопрос о том, как будет организована ее работа, какие задачи она будет решать. Вот что я услышала:

— 24 декабря прошлого года на очередной сессии крайсовета был избран малый Совет из 20 человек при главе администрации края А. Ф. Вепреа. Совет будет работать по десяти направлениям, например, таким как законность и правотворческий (депутаты И. И. Прймак, И. Е. Жмаков, В. П. Лиценко); наука и образование (депутат В. Н. Тимофеев) и другие.

И. В. Лавриков, А. В. Лопин и я будем заниматься вопросами социальной защиты населения. В группу Приангарья входят районы С.-Енисейский, Мотыгинский, Богучанский и Кежемский. Выполнение обязанностей требует постоянных командировок, а центром деятельности является г. Красноярск. Всем депутатам, избранным для работы на освобожденном основе, на период выполнения или служебных обязанностей будет предоставлено жилищное типа однокомнатной квартиры.

— В чем вы видите свое основное назначение, почему согласились на столь трудное дело?

— Мне очень много поступает вопросов от избирателей — о вопросах трудных, жизненных. Они требуют ответа и решения. Находясь в Кежме, справиться с ними нельзя.

Вопросы социальной политики стави-

лись с самого начала работы депутатского корпуса нового созыва, но, к сожалению, конкретно приступили к их решению только сейчас. В большом Совете возглавляет эту комиссию депутат В. А. Батухин.

Конкретно моим избирателям в Кежемском районе я считаю себя обязанной ответить на следующие вопросы:

— Какими гарантированными правами пользуется население района?

— Кто купит БоГЭС, и как это отразится на жизни людей?

— Кто принял решение оплачивать труд китайских строителей в следующий пропорции: 40 процентов рублями, а 60 процентов лесом?

— Насколько рентабельно использовать вахты рабочих с Украины и Иркутской области?

— На какую сумму вывезено из района леса, сколько из этой суммы истрачено на ГЭС и на соцкультбыт?

— Как вписывается в экономику России БоГЭС в условиях распада Союза и возникновения новых отношений между суверенными государствами?

— Почему до сих пор не проведены экспертизы строительства БоГЭС?

Много вопросов у Клавдии Степановны и по учреждению К-100, но на эту тему материал будет позднее.

Спросила я и о том, почему нельзя решить эти вопросы внутри района. Ответ был горьким:

— Не могу досколько сказать правды, несмотря на многочисленные встречи, комиссии, поездки и т. д. Работа в малом Совете — это мой последний шанс.

Записала Г. БАРАНОВСКАЯ.

### ◆ РАЙОННЫЕ НОВОСТИ

#### Деловые связи

В канун Нового года Кежемским райисполкомом установлены деловые связи с Красноярской товарно-сырьевой биржей. Достигнуты договоренности о совместной деятельности. Одна из брокерских контор берет на обслуживание Кежемский район, она будет поддерживать выгодных партнеров для заключения сделок.

г. Кодинск.

ну и попытались скрыться, но были задержаны.

В этом же поселке гражданин Г. совершил убийство граждана Смехнова на почве ссоры, возникшей в результате совместного распития спиртных напитков.

г. Таежный.

#### Цифра стала меньше

За семь дней года в тело плитины уложено 849,2 кубометра бетона. Несмотря на попытки наращивания темпов строительства, эта цифра значительно меньше прошлогодней (1376).

#### Почем куб леса

В эти дни райисполком ведет работу по перезаключению договоров на заготовку древесины.

В связи с либерализацией цен и быстрым изменением курса рубля сроки действия договоров значительно сокращены, а с отдельными заготовителями — даже до месяца. Активятся и цены. Если в прошлом году за кубометр древесины в районный бюджет договорники перечисляли пять рублей на социальные нужды, и должны были поставить товарной продукции на 50 рублей, то первые ставки этого года будут соответственно 20 и 200 рублей.

## ◆ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ ◆

**ПРИЗНАЮСЬ**, ни разу не был на отчетных профсоюзных конференциях, ни в одной из исправительно-трудовых колоний, а тут представился случай поприсутствовать: пригласил председателя профкома Болтушинского лесозаготовительного отделения К-100/4, Вернее — сам на-просился. Но, приедя в контору предприятия на полгода часа раньше указанного времени, случайно узнал, что конференция уже «идет полным ходом». В такой же ситуации оказался приглашенный председатель сельского Совета В. Д. Шешин, которого тоже не известили о переносе срока, и другое.

Как позднее выяснилось, время работы конференции было перенесено по просьбе одного из работников управления К-100. (У меня, в связи с этим, сложилось впечатление, что в данном учреждении просбы крупных начальников при погонах штатские выполняют как приказы. Можно ли в таком случае называть профсоюзы независимыми?).

Как в старые добрые времена в президиуме сидело начальство предприятия, а с самого края, на стены — председатель профкома.

Доклада неосвобожденно-

го председателя профкома, инженера производственно-технического отдела Н. И. Прониной за 1990—1991 годы я, по названной выше причине, не слышал, но ознакомился с ним позднее. И хотел бы привести здесь его основные моменты.

\* \* \*

ЭТИ ДВА года профкомом по плану. В 1990-м колектив подразделения занял первое место в Всесоюзном соревновании, было вручено Красное знамя. По итогам третьего квартала 1991 года К-100/4 присуждено второе место по учреждению, вручены Почетная грамота, денежная премия [городской газеты предприятием выполнено досрочно — примечание автора].

В отчетный период действовали две комиссии: кроме комиссии по рабочему контролю за работой и общественным питанием, были проведены две конференции (за исключением коллоквиума и итогом его выполнения).

Говоря о решении социальных вопросов, не стану перечислять сколько и каких продуктов и товаров было продано населению в обмен на древесину, что дало, кроме убытков, подсоб-

ного хозяйства (об этом газете уже писала), а коснусь лишь вопросов жилья и топлива.

В настоящее время в очере-ди на квартиры стоят лишь три (!) человека. Ее не было вообще, если бы состоялся капитальный ремонт пустующих ныне домов в Н.-Болтушине. За весь 1991 год отремонтировано только десять квартир, а для восстановления других, как явствует из доклада, нет материалов.

Не выполняется колек-тивный договор по обеспечению населения дровами. А ведь, казалось бы, в лесу живем.

Немало сделано по соглашению между администрацией и профкомом по охране труда и технике безопасности. Правда, так и не отремонтировано помещение кузницы, вентиляция в токарке и в цехе по ремонту тракторов и автомобилей.

За десять месяцев прошедшего года на предприятии произошло девять несчастных случаев, связанных с производством. Но ни разу на профкоме не был заслушан по этому вопросу ни главный инженер, ни инженер по охране труда и техники безопасности.

Это может показаться странным, но в докладе сказа-

зано, что желающих взять путевые в санаторий не было. Но по договору с ма- лым предприятием «Акцент-Украина» в прошлом году отдохнули в пансионате «Крымское Приморье» 20 семей. Все расходы — за путевки, проезд — взято на себя предприятие.

Два часа Нина Ивановна на нам рассказывала о про- деланной профкомом работе, а вы говорите, что ничего не сделано. Давайте будем объективными. Она — председатель неосвобожден- ный, но находит силы и время чтобы решать вопросы...

Большинством голосов ра-

браться по многокилометро-вой ухабистой дороге, не-обходимо мужество. Но она еще и профсоюзными дела-ми занимается, порой в ущерб домашним заботам. Я понимаюсь и волю. Оказывается, 35 процентов профсоюзных средств К-100/4 перечисляет

ЧЕМ

## На общественных началах...

В К-100/4 подумали и о том, как частично компен-сировать затраты вольнона-емных в связи с возросши-ми ценами в общественном питании. Каждый получил по 120 рублей; все выплаче-но на эти цели 35 тысяч руб-лей.

\* \* \*

ОБСУЖДЕНИЕ доклада было шумным. Затягива-лись вопросы Бартера, транспортного сообщения, снабжения продуктами и т. д. Видно было, что наблюдало это у людей. Поступи-ло предложение признать работу профкома неудов-летательной. Не все со-гласились с такой оценкой. Выступила и председатель объединенного профкома К-100 А. П. Алексина:

бота профсоюзного коми-тета была признана удовлетворительной. Состоялись до-выборы в комиссии, созданы еще одна — по рабочему контролю за торговлей и общественным питанием.

\* \* \*

Я СЧИТАЮ, что работа на общественных нача-лах, за которую не платят, — а лишь всегда ругают — это не работа. Раньше бы-ло немало энтузиастов, тру-дившихся в поте лица не ради денег. Сейчас такие тоже встречаются, но очень редко.

Нина Ивановна Пронова — одна из них. Должность ин-женера производственного отдела — беспокойная: ча-сто приходится бывать в ле-сосеках, для чего, чтобы до-

на счет краjkома, 65 — на счет объединенного проф-кома К-100/4, где около 20 процентов идет на содержание его аппарата. Другими словами, первичка может распоряжаться лишь 45 про-центами своих средств (для сравнения: организаций, входящих в ОПК строитель-ства Богучанской ГЭС, ос-тавляют у себя 80 процентов).

Думаю, что здесь есть над чем поразмысливать членам профсоюза К-100/4, а их око-ло 230 человек. Если на-кладно держать ставку ос-вобожденного председателя, то уж вопрос с доплатой неосвобожденному вполне можно решить. А тогда уже и спрашивать с него строже.

В. ЗЫКОВ.

## ВОПРОСЫ РУКОВОДИТЕЛЮ

## Предайте

## гласности

С ЭТИМ ПРЕДЛОЖЕНИЕМ ОБРАЩАЮТСЯ К ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОРИСПОЛКОМА А. А. СТЕПАНОВУ НАШИ ЧИТАТЕЛИ.

Уважаемый Александр Александрович! Обратиться к вам через газету нас побудило то, что в декабрьской передаче агентства «Гlobal» мы с вами в итоге нашего разговора остались каждый при своем мнении. Учтывая, что в телепередаче предмет нашего разговора был несколько завуалирован (невольно, в силу сокращения показа), хотя мы вообще не претендовали на какой-либо показ), мы решили вынести эту проблему на суд жителей Кодинска. Тем более, что уверены, эта проблема касается не только нашего коллектива.

Не станем подробно излагать всю историю, Вам она хорошо известна. И тем более — Вашему заместителю Стуклову Т. Б., с которым мы неоднократно пытались решить этот вопрос. Но увы... и мы обратились к Вам.

Для читателей сообщим, что суть разговора состояла в обсуждении порядка, вареное, его отсутствие в деле распределения товаров повышенного спроса. С отсутствием какого-либо принципа распределения и гласности в этом вопросе наш коллектив столкнулся с первых дней этого года. Перенесение всех недоразумений займет много времени. Если коротко, то можно назвать следующие. Для начала наш коллектив был пропущен в списки. Имели место случаи, когда информация дохо-

## СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «СП»

(Продолжение. Начало в № 2).

В ОДНОМ из Западных университетов со студентами проводились серии психологических опытов. Из числа испытуемых исключались лица с малейшими подозрениями на психическую патологию даже в самой безвредней степени. Эксперимент первый, группу студентов поделили поровну на «извращенных» и «чистых» членов. Задача тех и других состояла в том, чтобы как можно лучше испытывать свою роль. В аудитории организовали «турму». Первый день прошел в беззлобных шутках по поводу скульптуры. На шестой день эксперимент прервался (хотя в этом и состояла его суть), поскольку «извращенные» подняли настоящий, не игрой бунт.

Эксперимент второй (преподносился как исследование физиологического предела при воздействии электротоком на человеческий организм): испытуемый студент подводился к окну камеры, в которой находился преступник (на самом деле загримированный актер). Студент давалась инструкция: с помощью специального рычага регулировать электроток, приложенный к камере, система которого была наложена на систему сигнализации. На нее вступил соответствующий реагорвай. Ни один из участников не избежал со-блазна, «х» бы раз перевести рычаг на

рубеж допустимого, за которым реальны муми человека от электрощока могли бы оказаться смертельными.

Опубликованные этиотипы ошеломили самих студентов, до этого считавших себя демократами-гуманистами. Увы, не суммы умных книжек и кинофильмов, блестящих лекций, благородное воспитание и знания правил этикета, определяющие его поступки, привычки, наклонности, заложенные подкорке (подсознании) — куда более древней органической (и духовной) структуре, чем кора и лобные доли (где концентрируется разум). Тогда же, когда лягушка, рассудок от акции эмоций, инстинктивов, в геном каждого из нас вместе со светлым началом сидят под би в зародыши, зверь-невидимка. Одним удается скрыть его железнодорожную волю или крепкую верой, у других работают иные силы — в том числе страх перед общественным порицанием, благодаря которому оттачивается то, что мы называем культурой поведения. (Истинная культура достигается взаимодействием духовных и светлых ростков). Такова истинна, от которой мы долгое время прятали головы, подобно страусам, в песке идеологии, времени, который истекло в воронку погибших часов.

Есть еще одна важная подоплека итогов приведенных опытов. Ее можно назвать эффектом синтетической ответственности. Экспериментатор, организовав ситуацию, фактически снимает с себя ответственность. Испытуемый же не принимает ее на себя. Напротив, находит оправдание своим глубинным эмоциональным побуждениям: «Ответственность несет организатор, а не я. Я лишь исполняю инструкцию (долг)! С меня и взяты глад-ки!»

Почему так подробно остановился на этом? Приведенная социально-психологическая модель универсальная, потому что в основе ее человеческая природа, проявляющаяся в конкретных условиях. В середине века в стране Советов ГУЛАГ и породившие его государственные структуры действовали по принципу снятой ответственности, размытой между властью и исполнителем. Одни ставили чудовищный эксперимент, другие «исполняли свой долг». Неизбежным стал разгул низменных инстинктов, рожденных в самых темных уголках души.

К концу столетия постепенно многое менялось. Благодаря торжествующей гласности общество взяло ситуацию под контроль. Но уникальность нынешнего положения в том, что эксперимент еще не завершен, хотя и ближе к заверше-нию, чем скопок лет назад. Общество на

его официальных и неофициальных сту-пенях по-прежнему снимает с себя ответственность за происходящее в кол-виях всех режимов, поставив систему внутренних дел в положение вечного студента, надирающегося за своим подо-боченным в меру собственной добросо-

\*\*\*\*\*

## ЗВЕРЬ —

вестности. Только все это происходит не в университете, лаборатории, где бунт был сколирован за щеку, длань, а в реальной жизни. Стоит ли удивляться, что обстановка здесь поистине кре-вата, если между человеком в погонах и осужденным, фактически поставлен знак равенства, и тот, и другой в обще-ственном мнении превращены в изгоя?

За примером надо далеко ходить. Исполкомом Коженского райсовета бы-

## ◆ ГОРЬКО!

**А**х, как надоело читать о проблемах Кежмы, не говорить то дрова не завезены, то мосты развалились, то крыши проходили! Жужжат, как муки в пустоте. Только ведь этот звук — звук беды...

Приближался Новый год. И каким бы ни было трудное время, все ждали праздника, тем более этого. Проводя его преимущественно с друзьями и в кругу семьи. Существует поверие: как встретишь Новый год, таким он будет.

На щекольной площадке ярко сверкает елка. Нет, как прежде, ледяных фигур, но ребятишки рады. Мороз посыпывает за окнами зданий тепло, наверное!

## МУХА В ПАУТИНЕ

Ан нет, мягкий свет окон обманчив. В Кежме нет дров. С безнадежным видом стоит школьное руководство, наблюдает, как кочегары ломами выбивают из под снега завалившуюся кориги, а из трубы кочегарки клубится легкий дымок.

С забоченным видом едет на лесосеку военком, чтобы на «газике» привезти кучку дров.

Нервничает главарь: как натопить больницу, ведь ее обитатели нуждаются не только в лекарствах и помощнике врачей, но и в тепле.

А как там праздничная торговля? Нет проблем? Напрасные мечты! Не греть душу не только вид пустых прилавков, но и брошенные тела продавцов — они замерзают. И покупатели, конечно, понимая, что здесь господствует очередной дефицит... дров у кочегарки. Мрачное настроение сегодня у председателя северокооперации:

Будут миллионы: как бы чего не вышло, ведь празднующий человек никогда нещадит.

А начальник ПОМ на посту № 1 — решает проблему отопления.

Но не думайте, что все так мрачно. На этот раз тепло в бане, которая гостеприимно предлагает свои услуги. Повезло! И не только бане. Висит при входе в аэропорт объявление, призывающее шофёров вывозить лес в Усть-Илим за приличное вознаграждение: 25 рублей за кубометр.

Замер изумленный обыватель. Как же так: величественного лица, которое может навестить порядок? Толоко ведут из Кежмы лес, а кежмаря грызут соки. Хотелось бы верить, что в договорах малых предприятий, которые базируются на территории нашего района и связанные с заготовкой древесины, имеется пункт, обязывающий их вести заготовку дров для населения. А если такого нет, так кто помешает руководству сельского Совета внести в Устав предприятия такой пункт и строго спрашивать за его выполнение? И если договор нарушен — надо запрещать вывоз леса за пределы района до тех пор, пока они не будут завезены в село дрова согласно договору.

«Да, назойливо жужжит муха, попавшая в паутину, но ведь и эта боязь твоё жить хочет...», — так думала я, направляясь к родителям-чиновникам. У дома которых я в Новый год не было дров, и горюко мне стало за то, что живут они уже много десятков лет среди тайги и дожились до того, что скоро начнут забор на дровы разбирать. И стыдно было за себя, что живу я в городском тепле и что помочь им не в силах.

А Новый год все равно праздник — был он и на улицах родного села, и в доме моих родителей.

С. Кежма.

Г. БАРАНОВСКАЯ.

## ◆ ДОБРЫЙ МАСТЕР



«Работница питания, приставлена к борщам...» Помни те «Карнавальную ночь»? Правда, Галина Георгиевна Рыкова, которую вы видите на снимке, — кондитер, и в отличие от своей кинематографической коллеги, человек на стройке очень даже известный. В эти новогодние праздники, наверняка, многие гидростроители вспоминали ее добрым словом. Говорят даже, что она лучший кондитер города. Кто пробовал изделия, приготовленные Галиной Георгиевной, с этим не спорят.

Фото В. РАТУЕВА.

## РЕДАКЦИОННАЯ ЗАГДАКА:

Действительно, много пишут разные авторы об отсутствии дров в Кежме. Пишут, пишут, а все видимо, впустую. На разных уровнях решает эту проблему местное руководство. Решает, решает, а воз и ныне там.

Мы обращаемся к вам, жителям района! Помогите разгадать загадку: почему село, находящееся рядом с тайгой, оказалось без дров? А также хотелось бы, чтобы вы внесли свои предложения по поводу того, как решить кежмаря эту проблему.

Ваша письма и предложения будут опубликованы под рубрикой «Ответ на редакционную загадку». Свой оригинальный ответ будет отмечен струбоблевой премией.

Коллектив редакции «СП».

ло принято прекрасное постановление со множеством пунктов и закреплено на конкретными организациями за конкретными отделениями учреждения К-100 с целью шефской помощи. Предусматривалась широкая программа от культурной до социально-экономической. Помогла

## НЕВИДИМКА

бы ее реализация осужденным, почувствовавшим человеческое в себе отношение, в чем-то пересмотреть свое прежнее мировоззрение (Кстати, сформированное прежде всего недостаточно). Несомненно! Недором в многих цивилизованных европейских странах в эту сферу вкладываются значительные средства и интеллектуальные силы: священники, психологи, социологи, педагоги, мешающие бизнесмены — посто-

янные посетители пенитенциарных. Это мильседрие бескорыстное, как правило. Но прибытое от него государству, — весьма очутимый: исключение более чем на сорок пятьдесят процентов повторных преступлений.

Вернемся к нашим несостоявшимся шефам: ни один из пунктов замечательной программы не выполнен. И это вполне объяснимо. Во основе ее было бумажное словотворчество, а не душевные побуждения. Да и откуда им взяться?.. Зверь-невидимка, всеприменимый безвреми и лицемерiem в наших душах, сидящий на цели условных приключений, — всегда на страже интересов своего хозяина, защищающего я лично благополучие. Мы не замечаем, что наша общественная психология, в своем развитии недалеко ушла от сформировавших в годы ГУЛАГа. Лет двадцать назад — это была наша беда, сегодня — уж вина.

Как иначе расценить тот факт, что вместо помощи и внимания, сияющие с любовью ответственности за действительные преступления, происходящих в обществе, пытаются всю вину за это переложить на колонии-поселения? И под этим предлогом выкинуть их. Куда? В Сочи или на Луну? Говорят — глубже в тайгу. А что в этом случае делать офицерам и пропорщикам, у которых, как у всех нормальных людей, есть семья, де-

ти? Внутри тайги строить для них детсады, школы... Разве это не попытка той силы, что разделала людей на охранников и заключенных, снять с себя ответственность за этот акт и превратить тех и других одинаково в изгоях?! Когда есть цивилизованные способы решения проблемы: всевременная поддержка, стремление понять и помочь.

С точки зрения психологии в большинстве случаев грани между впервые совершившим уголовно наказуемое преступление и тем, кто не сделал этого, невелика: наша жизнь так устроена, что приходится порой ежедневно и ежечасно нарушать ее предписания. Если бы все, нарушающие ее Законы, именно законы и не ритуалы, были посажены, то в Недокуре кровати в комнатах стояли бы в два или три яруса, а мне оказались бы честь беседой аналогие приближенных к власти в Недокуре сидят тот, кто убил ножом, а не словом, к примеру. А ведь последние не в меньшей мере в ходу и требует гораздо более изощренных действий.

Но оправдать я пытаюсь преступника, а понять. И от этого нашего всеобщего понимания или непонимания зависит не только его дальнейшая судьба, но и наша с вами. Вот что главное!

Тюрьма — это всегда стресс, шок, боль души, иногда до потери рассудка.



А. КАРНАУХОВ.

История Кежмы не раз излагалась [пусть в отрывках] на страницах «Советского Приангарья». Зачем же я возвращаюсь к обычной истории обычного села?

Во-первых, место, где ты родился, вырос, прожил жизнь, никогда не бывает обычным, таким как все. Иначе почему мы скучаем, тоскуем по нему вдали, если вокруг тебя все вроде бы в же! Какая неведомая сила тянет тебя через тысячу верст повидаться с родным краем, увидеть то, чего нигде больше нет, что принадлежит только тебе!

Во-вторых, угроза исчезновения села вызывает в нас естественное стремление запечатлеть ее облик во всей полноте, сохранить для потомков его неповторимые черты, его колорит, добавить к уже написанному новые штрихи и факты.

В-третьих [и это самое главное], материалы по истории Кежмы печатались в основном в связи с ее 300-летием в 60-70 годы. А как много изменений произошли в нашей жизни за последние четверть века!

Я ВСПОМИНАЮ 1965 год. 300-летие Кежмы отмечалось как большой праздник англичан. Была выбрана поэтическая грандиозная программа. Присутствовало много гостей: наши земляки, живущие вдали от родного села, соседи. Мы получили приветствие от крайкома партии и крайсполкома. Приехала съемочная группа Красноярского телевидения, которая сняла фильм о Кежме. В РДК было проведено торжественное собрание, где мне пришлось как потомственному кежмарю делать доклад по истории села. Превзошла тогда себя яркая, самобытная художественная самодеятельность. Кежмарям вручили памятные почетные грамоты, изготовленные в издательстве «Красноярский рабочий».

[Продолжение следует].

Особенно в первый раз. И то, что психика страдает, — бесспорно. Человек, выброшенный из общества, это уже огромное наказание. И когда он, обособившись, возвращается к нему, — нормальными, непредсказуемыми его поступками и реакциями. Когда начинаются его мытарства с пропиской и устройством на работу — обычный законодательный круг (примеров — уйма), трудно ждать от него олимпийского спокойствия. Срывы, скорее закономерность, чем исключение.

Неправда, что его влечет обратно в зону его особого рока, фатальное стече-ние обстоятельств. Его толкает, обычно, туда общества, не желающие нести ответственность за индивидуальную судьбу и тем самым рубящее сук, на котором сидит. Потому что таких судеб становится все больше.

Не призываю к смягчению законов, к отменению примата личной вины, к сен-тиментальному милосердию или незаслуженному оправданию. Просто, прежде, чем бросить клич, словно в гоне зверя: «Ату его!». В глуби тайги, на Луну, на Марс...», пускай каждый из нас прислушается к себе. И поймет, что это подал голос наш собственный зверь-невидимка.

В. ЗАЛЬЦМАН, психolog, член Союза журналистов,

# Реклама • Справки • Объявления

1. Кежемский районный отдел статистики относится к органам государственного управления. На отдел статистики возлагаются задачи по организации функционирования системы экономико-статистической информации, обеспечения на основе научной методологии объективными и достоверными данными краевого управления статистики, местных Советов народных депутатов и органов исполнительной власти.

Районный отдел статистики в своей деятельности руководствуется Конституцией РСФСР, законодательством РСФСР, действующим на территории РСФСР законодательством СССР, приказами и распоряжениями Госкомстата РСФСР, краевого управления статистики, настоящим Положением.

3. Районный отдел статистики входит в единую систему Госкомстата РСФСР, работает под непосредственным руководством краевого управления статистики.

4. Задачи районного отдела статистики: сбор, обработка и анализ экономико-статистической информации; представление в краевое управление статистики, местным Советам народных депутатов, органам исполнительной власти района статистической отчетности и информации в сроки, установленные краевым и собственным планом статистических работ; обеспечение широкой гласности статистической информации, ее открытости и доступности; статистическое информирование населения через печать и радио о ее социально-экономических процессах, происходящих в районе; повышение качества и оперативности статистической информации на базе современных информационных технологий и систем, применение прогрессивных средств связи и техники.

5. Функции районного отдела статистики в соответствии с возложенными на него задачами:

- создание статистической базы на основе отчетности, переписей, одновременных учетов, выборочных обследований, ведение учета предприятий и организаций, расположенных на территории района, обеспечение хранения и защиты статистической информации, соблюдения государственной и коммерчес-

## ВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ от 02 ноября 1991 г.

Утверждено Гужвиным П. Ф.,  
председателем Госкомстата РСФСР

По районному отделу статистики  
край тайны, необходимой конфиденциальности данных. Работники статистических органов несут предсматренную законодательством ответственность за разглашение государственной и коммерческой тайны;

проведение совместно с управлением статистики единой технической политики в технологии сбора, разработки и передачи статистической информации; выпуск квартальных, годовых докладов о социально-экономическом развитии района, а также других материалов;

осуществление статистического наблюдения за развитием социально-экономических процессов в районе;

проведение переписей, социально-демографических обследований и опросов населения;

публикации в печати текущих и годовых итогов социально-экономического развития района;

участие в работе по обесценинию предприятий, объединений, учреждений, находящихся на территории района, близкими государственной статистической отчетности, централизованной в органах государственной статистики, и инструкциями по их заполнению.

6. Районный отдел статистики имеет право:  
подводить и обнародовать итоги экономического и социального развития района за соответствующий период;

получать государственную отчетность (в том числе составляющую коммерческую тайну), а также необходимые данные и материалы по всем учетно-статистическим работам в любой стадии их разработки и пояснениях, представляя отчетности бесплатно в установленных объемах и в предусмотренные сроки от предприятий, организаций, учреждений, независимо от их подчиненности и форм собственности;

7. Районный отдел статистики осуществляет информационно-вычислительные и аналитические услуги на коммерческой основе в соответствии с хозяйственными договорами, соглашениями или разовых запросами. Представление экономико-статистической информации пользователем сверх минимума определяемого планом статистических работ, также осуществляется на коммерческой основе. Планы статистических работ формируются на основе краевого плана, а также прямых хозяйственных договоров с заказчиками.

Дополнительные статистические и аналитические работы по заказам районных, городских Советов народных депутатов, органов исполнительной власти, а также предпринимателей, учреждений и организаций на строительство храма в городе Кодинске. Номер счета 7001 в МФО 144319 в РКБ г. Кодинска. Средства распределяются Краснодарской епархией русской православной церкви.

## УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ РУКОВОДИТЕЛИ, ГОСПОДА ПРЕПРИНЯТИТЕЛИ И ЧА- СТНЫЕ ЛИЦА!

Всопользуйтесь уникаль-  
ным шансом стать клиентом  
«Первого Кодинского ма-  
лого компьютерной биржи».

У вас есть проблемы со  
сбитом или приобретенным? Позвоните нам по телефону 2-13-53, и ваши проблемы  
точно станут нашими. Не  
теряйте времени. Желаем  
успеха!

УЧЕБНО-КУРСОВОМУ КОМБИНАТУ ПСЭО «БОГУ-  
ЧАНГЭССТРОЙ» требуются на работу инженеры или  
техники, имеющие практический опыт работы на  
должности:

мастер по вождению автотранспортных средств,  
заработка плата 945 рублей;

мастер производственного обучения, заработка  
плата 882 рубля.

Ежегодно выплачивается 13 зарплаты и выслуга лет.

Ежеквартально выплачивается премия в размере 0.81 оклада.

За теоретическое обучение производится дополнительная оплата согласно тарификации, зависящей от образования и стажа работы.

В первом квартале 1992 года ожидается повыше-  
ние заработной платы.

Обращаться к директору учебно-курсового комби-  
ната или по телефону 2-22-81.

В с/о обществе «Автомо-  
билист» предпринимается разрабо-  
танный дачный участок, име-  
ющий хозяйственное по-  
строек. Телефон 3-33-72.

\* \* \*

ПРОДАЕТСЯ земельный  
участок 12 соток — в  
дачном кооперативе «Жил-  
строй». Обращаться после  
19-00 по адресу г. Кодинск,  
ул. Ганичкина, 2-я, кв. 2.

\* \* \*

В Кодинском филиале  
«Востокинвестбанка» от-  
крыт текущий счет для по-  
жертвований граждан, а

также предпринимателей, учреж-  
дений и организаций на  
строительство храма в го-  
роде Кодинске. Номер счета  
7001 в МФО 144319 в  
РКБ г. Кодинска. Средс-  
твами распределяется Крас-  
нодарской епархией русской  
православной церкви.

\* \* \*

Очень благодарны коллек-  
тиву КЗЛП, РЗУ, школе № 3,  
жильцам дома № 14 и всем  
всем, оказавшим большую  
помощь в похоронах Димит-  
риева Василия Константи-  
новича.

Родные.

## ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ В ВУЗЫ И ШКОЛЬНИКОВ

предлагаются пособия для подготовки к экзаменам по следующим предметам: математика для поступающих в вузы (способы решения основных типов задач, предлагаемых на письменном экзамене);

немецкий язык для 11 класса и по-  
ступающих в вузы (30 основных тем, включаемых в экзаменационные билеты, с переводом и пояснениями);

сочинение — три пособия для поступающих в вузы: № 1 (больше сочинений по программам произведениям); № 2 — (больше сочинений по современной литературе: «Дети Арбата», «Гла-  
зах», «Жизнь и судьба», «Белые обеды»);

романы В. Пушкин и целый ряд других); № 3 — (сочинения: обзор новинок ли-  
тературы, о перестройке, молодежной,

экологической, антисталинской, на-  
равственной и другие темы в современной  
литературе);

— четыре пособия для школьников: три отдельные для 9, 10, 11 классов. В  
каждом из трех пособий представлены

сочинения по основным произведениям, изучаемым именно в этом классе. Одно общее пособие для 9-11 классов — в основном сочинения по классическим программным произведениям (Пушкин, Толстой, Есенин и др.).

В каждом пособии 13-16 полных со-  
чинений, т. е. более 100 в семи пособиях,  
занимающих темы, которые не повторя-  
ются.

Цена одного пособия по любому пред-  
мету — 25 рублей. Оплата при получе-  
нии на почте.

Заказы (лучше на открытиях) при-  
сылаются по адресу: 400079, г. Волго-  
град, почтовое отделение 79, кооператив  
«Читатель».

Присып свой адрес писать разборчи-  
во.

Школам и организациям можно при-  
обрести пособия по беззаплатному рас-  
чету, если они пришлют заявку на ад-  
рес кооператива или сразу перечислят

денеги на р/с 461808 МФО 0261946 в ко-  
оперативном банке «Раритет» г. Волго-  
града и одновременно пришлют заявку,  
где укажут: кто платильщик, кто полу-  
чатель; номера и количество брошюр.

## ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ЧАСТНЫХ ЛИЦ!

Наступил 1992 год, изменивший многое  
в нашей жизни, в том числе цену на услуги, которые газета предоставляет  
предприятиям и населению.

Сообщаем, что рекламная полоса будет по прежнему выходить в четверг, стоимость 1 кв. см газетной площади для предприятий будет равна 4 рублям. Объявления, публикующие вне очереди, будут стоить вдвое дороже.

Для сообщений, которые поступают от населения, цены также изменились:

поздравления — 34 рубля;

покупка и продажа имущества — 30  
рублей;

утра личных вещей и документов — 10  
рублей;

обмен квартир — 39 рублей;

брачное объявление — 40 рублей;

собеседование — 50 рублей;

благодарность за оказание помощи в  
похоронах — 17 рублей.

А теперь немного о порядке подачи  
объявлений в газету. Предприятия свои  
сообщения должны предоставлять от-

печатанными на титульных бланках,  
указывать свои реквизиты и гарантировать  
оплаты. Объявления обязательно должны  
быть заверены печатью предприятия  
или подпись руководителя и главного  
бухгалтера.

Частным лицам, желающим дать объ-  
явление через газету, необходимо оплатить  
на почте по адресу г. Кодинск, редакция,  
р/с 363601 в ФКБ «Ени-  
сей» указанную выше сумму (согласно  
титулу позывного объявления). С заяви-  
телем и текстом подойти в редакцию.  
Конечно же, существует определенная  
очередь, поэтому такие объявления, как  
поздравления, просите подавать заранее  
(хотя бы за неделю).

Жители района, мы также предлагаем  
вам наши услуги. Квантацию и текст  
сообщения присыпайте по адресу: г. Ко-  
динск, редакция, ответственный редактор.

Мы рады будем помочь вам или до-  
ставить приятное вашим родным и близ-  
ким.

Редакция газеты.

Учредители: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, КРАЕВОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ.

РЕДАКТОР Л. И. КЛИМОВИЧ.

### НАШ АДРЕС:

663470, г. Кодинск  
Краснодарского края,  
телефоны 3-28-98, 2-41-31.

Газета выходит  
по вторникам,  
четвергам  
и субботам

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:  
общественно-политический,  
социально-экономический,  
информационный и  
фотомагазин, писем.

Индекс 52336.  
Печать высокая.  
Объем 1 печ. л.  
Тираж 5925.  
Заказ № 003.

Кежемская типография Кра-  
сноярского управления пе-  
чати и массовой информа-  
ции.

Ответственный  
Г. Барановская.  
Корректор Н. Попкова.  
Метроплан О. Карапузова.  
Литограф Г. Левдо.  
Печатник Н. Попкова.